
W skrócie
Współczynnik kierunkowy prostej przechodzącej przez dwa dane punkty
Współczynnik kierunkowy prostej o równaniu y  =  ax + b, która przechodzi przez dwa punkty o danych współrzędnych (x1, y1), (x2, y2), gdzie x1  ≠  x2, wyznaczymy ze wzoru: a  =  przy założeniu, że ≠.
Współczynnik kierunkowy a prostej przechodzącej przez punkty (3, 4) i (5, 7) to:
a  =   = = 1,5

Prosta przechodząca przez punkty (3, 4) i (5, 7) ma wzór postaci y  =  1, 5x + b.
Wyznaczanie współczynnika kierunkowego prostej przechodzącej przez dwa dane punkty
Oznaczmy współrzędne danych punktów jako (x1, y1) oraz (x2, y2). Różnica y2 − y1 wskazuje nam „o ile wzrosły igreki”, a różnica x2 − x1 wskazuje „o ile wzrosły iksy”.
[image: Wyznaczanie współczynnika kierunkowego prostej przechodzącej przez dwa dane punkty]
Współczynnik kierunkowy prostej o równaniu y  =  ax + b, która przechodzi przez dwa punkty o danych współrzędnych (x1, y1), (x2, y2), gdzie x1  ≠  x2, wyznaczymy ze wzoru: a  =  y2 − y1/x2 − x1

Przykład 1.
Obliczmy współczynnik kierunkowy a prostej przechodzącej przez dwa punkty o współrzędnych (2, 1) i (6, 3).
Ustalamy kolejność punktów: (x1, y1)  =  (2, 1) oraz (x2, y2)  =  (6, 3), a następnie upewniamy się, że pierwsze współrzędne nie są takie same. U nas 2  ≠  6, zatem współczynnik a istnieje i możemy go wyznaczyć.
I sposób
Podstawiamy wartości współrzędnych x1, x2, y1, y2 do wzoru:
a  =  y2 − y1/x2 − x1.
Otrzymujemy: a  =  3 − 1/6 − 2  =  2/4  =  1/2 = 0,5
[image: Obliczanie współczynnika kierunkowego a prostej przechodzącej przez dwa punkty o współrzędnych (2,1) i (6,3) - I sposób]
Kiedy wyznaczamy współczynnik kierunkowy, musimy na początku ustalić, który punkt przyjmujemy za pierwszy, a który za drugi. Ważne jest, by później pilnować tej ustalonej kolejności. Nie ma znaczenia, który punkt przyjmiemy za pierwszy, a który za drugi, wartość współczynnika pozostanie bez zmian. Jeśli za (x1, y1) przyjmiemy (6, 3), a za (x2, y2) przyjmiemy (2, 1), to otrzymamy taką samą wartość współczynnika a jak w rozwiązaniu powyżej:
a  =  y2 − y1/x2 − x1  =  1 − 3/2 − 6  =  −2/−4  =  1/2= 0,5

II sposób
W rozwiązaniu zadania może nam pomóc tabela. Wpisujemy do niej współrzędne punktów (2, 1) i (6, 3), następnie obliczamy różnice współrzędnych, tworzymy ułamek i upraszczamy go. Będzie to szukana wartość współczynnika kierunkowego a.
[image: Obliczanie współczynnika kierunkowego a prostej przechodzącej przez dwa punkty o współrzędnych (2,1) i (6,3) - II sposób]
Prosta przechodząca przez takie punkty ma wzór postaci y  =  12x + b (b – wyraz wolny).


Przykład 2.
Obliczmy współczynnik kierunkowy a prostej przechodzącej przez dwa punkty o współrzędnych (0, −1) oraz (1, −1).
Ustalamy kolejność punktów: (x1, y1)  =  (0, −1) oraz (x2, y2)  =  (1, −1), a następnie upewniamy się, że x1  ≠  x2. U nas 0  ≠  1, zatem współczynnik a istnieje i możemy go wyznaczyć.
I sposób
Podstawiamy wartości współrzędnych x1, x2, y1, y2 do wzoru i otrzymujemy:
a  =  y2 − y1/x2 − x1  =  −1 − (−1)/1 − 0  =  0/1  =  0

II sposób
[image: Obliczanie współczynnika kierunkowego a prostej przechodzącej przez dwa punkty o współrzędnych (0,-1) oraz (1,-1) - tabela]
· Jeśli drugie współrzędne punktów są takie same, czyli y1  =  y2, to współczynnik a jest równy 0.
· Prosta przechodząca przez takie punkty ma wzór postaci y  =  0x + b, czyli y  =  b (b – wyraz wolny). Prosta ta jest równoległa do osi OX.
[image: Obliczanie współczynnika kierunkowego a prostej przechodzącej przez dwa punkty o współrzędnych (0,-1) oraz (1,-1) - II sposób]
Przykład 3.
Czy można wyznaczyć współczynnik kierunkowy prostej przechodzącej przez punkty (2, −1) i (2, 2)?
Mamy (x1, y1)  =  (2, −1) oraz (x2, y2)  =  (2, 2). Sprawdzamy, czy pierwsze współrzędne są takie same. Tak, 2  =  2. Zatem współczynnik kierunkowy nie istnieje. To oznacza, że prosta przechodząca przez te punkty nie jest wykresem funkcji liniowej.
[image: Czy można wyznaczyć współczynnik kierunkowy prostej przechodzącej przez punkty (2,-1) i (2,2)?]
· Jeśli pierwsze współrzędne punktów są takie same, x1  =  x2, to w układzie współrzędnych punkty te leżą jeden nad drugim. Przechodzi przez nie prosta prostopadła do osi OX. Jej równanie to x  =  2.
· Prosta prostopadła do osi OX nie jest wykresem funkcji.
Wyznaczanie równania prostej przechodzącej przez dwa dane punkty
Zadanie. Wyznacz równanie prostej przechodzącej przez punkty P (0, −2) i R (1, 1).
Rozwiązanie:
Aby wyznaczyć równanie prostej y  =  ax + b, musimy znaleźć jej współczynniki a i b.
Krok 1. Obliczamy współczynnik kierunkowy a:
a  =  1 − (−2)1 − 0  =  31  =  3

Krok 2. Obliczamy wyraz wolny b:
Wstawiamy współrzędne jednego z punktów, np. P, oraz wyznaczoną wartość współczynnika a do równania prostej i rozwiązujemy je:
y  =  ax + b
−2  =  3 ⋅ 0 + b
−2  =  b
Krok 3. Zapisujemy równanie prostej:
y  =  3x − 2
Odpowiedź: Prosta przechodząca przez punkty P (0, −2) i R (1, 1) ma równanie postaci y  =  3x − 2.
Czy ta lekcja była pomocna?
Tak
Nie
Sprawdź się

QuizZapisz
Współczynnik kierunkowy prostej przechodzącej przez dwa dane punkty
0 z 2 pytań
 


FiszkiZapisz
Współczynnik kierunkowy prostej przechodzącej przez dwa dane punkty
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